

இந்திய அரசு
சட்டம் மற்றும் நீதி அமைச்சகம்



அரசமைப்பு (தொண்ணூற்று ஏழாம் திருத்தச்) சட்டம், 2011

THE CONSTITUTION (NINETY SEVENTH AMENDMENT) ACT, 2011

தமிழாக்கம்:
இந்திய அரசுக்காக
சட்ட (ஆட்சி மொழிப் பிரிவு)த் துறை
தலைமைச்செயலகம்
சென்னை- 600 009

அரசமைப்பு (தொண்ணூற்று ஏழாம் திருத்தச்) சட்டம்,2011

[2012, சனவரி 12]

இந்திய அரசமைப்பினை மேலும் திருத்தம்

செய்வதற்கானதொரு சட்டம்.

இந்தியக் குடியரசின் அறுபத்தி இரண்டாம் ஆண்டில்

நாடாளுமன்றத்தால் பின்வருமாறு சட்டமியற்றப்படுவதாகுக:-

1. (1) இந்தச் சட்டம், அரசமைப்பு (தொண்ணூற்று ஏழாம் திருத்தச்) சட்டம் , 2011 என்று வழங்கப்பெறும். குறுந்தலைப்பு மற்றும் தொடக்கம்.

(2) இது, மைய அரசாங்கம், அதிகாரமுறை அரசிதழில், அறிவிக்கை வாயிலாக, குறித்திடும் அத்தகைய தேதியன்று செல்லாற்றல் பெறும்.

2. அரசமைப்பின் III ஆம் பகுதியில், 19 ஆம் உறுப்பில் (1) ஆம் கூறில், (இ) உட்கூறில், “அல்லது கூட்டமைவுகள்” என்ற சொற்களுக்குப் பின்பு, “அல்லது கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்” என்ற சொற்கள் புகுத்தப்படுதல் வேண்டும். 19 ஆம் உறுப்பிற்கான திருத்தம்.

3. அரசமைப்பின் IV ஆம் பகுதியில், 43அ உறுப்பிற்குப் பின்பு, பின்வரும் உறுப்பு புகுத்தப்படுதல் வேண்டும், அதாவது:- 43ஆ பதிய உறுப்பு புகுத்தப்படுதல்.

“43ஆ. கூட்டுறவுச் சங்கங்களை வளர்த்தல்:

கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் தன்விருப்பான உருவாக்கம்,

தன்னாட்சி இயக்கம், மக்களாட்சிமுறை கட்டாள்கை மற்றும் விழைதொழில் மேலாண்மை ஆகியவற்றை வளர்ப்பதற்கு அரசு முனைந்து முயலுதல் வேண்டும்.”

4. அரசமைப்பின் IXஅ பகுதிக்குப் பின்பு, பின்வரும் பகுதி புகுத்தப்படுதல் வேண்டும், அதாவது:-

IXஆ புதிய பகுதி புகுத்தப்படுதல்.

பகுதி IX ஆ

கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்

243வ. பொருள்வரையறைகள்:

இந்தப் பகுதியில், தறுவாயின் தேவை வேறானாலன்றி,-

(அ) “அதிகாரமளிக்கப்பெற்றுள்ள நபர்” என்பது, 243வட உறுப்பில் அவ்வாறாகச் சுட்டப்பட்டுள்ள ஒருவர் என்று பொருள்படும்;

(ஆ) “குழுமம்” என்பது, கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றின் அலுவற்பாடுகளின் மேலாண்மையை நெறிப்படுத்துவதும் கட்டாள்கைசெய்வதும் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கும், எந்தப் பெயராலும் வழங்கப்பெறும் அக்கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றின் இயக்குநர்கள் குழுமம் அல்லது ஆட்சிக் குழுமம் என்று பொருள்படும்;

(இ) “கூட்டுறவுச் சங்கம்” என்பது, மாநிலம் எதிலும் அப்போதைக்குச் செல்லாற்றலிலுள்ள கூட்டுறவுச்

சங்கங்கள் தொடர்பான சட்டம் எதன்படியும் பதிவு செய்யப்பட்ட அல்லது பதிவு செய்யப்படுவதாகக் கொள்ளப்படும் ஒரு சங்கம் என்று பொருள்படும்;

(ஈ) “பன்-மாநிலக் கூட்டுறவுச் சங்கம்” என்பது, ஒரு மாநிலத்திற்கு மட்டுமேயென அல்லாத நோக்கங்களைக் கொண்டதும் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் தொடர்பாக அப்போதைக்குச் செல்லாற்றலிலுள்ள சட்டம் எதன்படியும் பதிவுசெய்யப்பட்டதும் அல்லது பதிவு செய்யப்படுவதாகக் கொள்ளப்படுவதுமான ஒரு சங்கம் என்று பொருள்படும்;

(உ) “ஆட்சிப் பொறுப்பாளர்” என்பது, ஒரு கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் ஒரு தலைவர், துணைத் தலைவர், தலைமையர், துணைத் தலைமையர், செயலாளர் அல்லது பொருளாளர் என்று பொருள்படும் மற்றும் கூட்டுறவுச் சங்கம் எதனின் குழுமத்தினாலும் தேர்ந்தெடுக்கப்பெறவேண்டிய பிற நபர் எவரையும் உள்ளடக்கும்;

(ஊ) “பதிவாளர்” என்பது, பன்-மாநிலக் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் பொறுத்து மைய அரசாங்கத்தால் அமர்த்தப்பெற்ற மையப் பதிவாளர் என்றும் மற்றும் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் தொடர்பாக ஒரு மாநிலத்தின்

சட்டமன்றத்தினால் இயற்றப்பட்ட சட்டத்தின்படி
மாநில அரசாங்கத்தால் அமர்த்தப்பெற்ற கூட்டுறவுச்
சங்கங்களுக்கான பதிவாளர் என்றும் பொருள்படும்;

(எ) “மாநிலச் சட்டம்” என்பது, மாநிலம் ஒன்றின்
சட்டமன்றத்தினால் இயற்றப்பட்ட சட்டம் எதுவும்
என்று பொருள்படும்;

(ஏ) “ மாநில நிலையிலான கூட்டுறவுச் சங்கம்” என்பது, ஒரு
மாநிலம் முழுவதையும் அளாவி நிற்கும் அதன்
செயற்பாட்டு எல்லையைக் கொண்டதும் மற்றும் ஒரு
மாநிலச் சட்டமன்றத்தினால் இயற்றப்பட்ட சட்டம்
எதிலும் அவ்வாறாக வரையறை செய்யப்பட்டதுமான
ஒரு கூட்டுறவுச் சங்கம் என்று பொருள்படும்.

243வது. கூட்டுறவுச் சங்கங்களை கூட்டுருமமாகப்

பதிவுசெய்தல்:

இந்தப் பகுதியின் வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, கூட்டுறவுச்
சங்கங்களை, தன்விருப்பான உருவாக்கம், மக்களாட்சிமுறை
உறுப்பினர் கட்டாள்கை, உறுப்பினர் பொருளாதார பங்களிப்பு
மற்றும் தன்னாட்சி இயக்கம் ஆகிய கோட்பாடுகளின்
அடிப்படையில் கூட்டுருமமாகப் பதிவுசெய்தல், முறைப்படுத்துதல்
மற்றும் முடிவுறுத்துதல் பொறுத்து, ஒரு மாநிலச் சட்டமன்றம்,
சட்டத்தினால், வகையங்களைச் செய்யலாம்.

243வஓ. குழுமத்தின் உறுப்பினர்கள் மற்றும் அதன்

ஆட்சிப்பொறுப்பாளர்கள் ஆகியோரின்

எண்ணிக்கையும் காலவரையும்:

(1) குழுமமானது, மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், வகைசெய்யப்படலாகும் அத்தகைய எண்ணிக்கையில் இயக்குநர்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்:

வரம்புரையாக: கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றின் இயக்குநர்களின் மேல்வரை எண்ணிக்கை, இருபத்தொன்றுக்கு மேற்படுதல் ஆகாது:

மேலும் வரம்புரையாக: தனிநபர்களை உறுப்பினர்களாகக் கொண்டதும் பட்டியலில்கண்ட சாதியினர் மற்றும் பட்டியலில் கண்ட பழங்குடியினர் மற்றும் பெண்கள் ஆகிய பிரிவினர் அல்லது வகையினரிடமிருந்து உறுப்பினர்களைக் கொண்டதுமான கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒவ்வொன்றின் குழுமத்திற்கும் பட்டியலில் கண்ட சாதியினர் அல்லது பட்டியலில் கண்ட பழங்குடியினருக்காக ஓர் இடமும் பெண்களுக்காக இரண்டு இடங்களும் ஒதுக்கீடு செய்வதற்காக மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால் வகை செய்தல் வேண்டும்.

(2) குழுமத்தின் தேர்தெடுக்கப்பெற்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் அதன் ஆட்சிப் பொறுப்பாளர்கள் ஆகியோரின் பதவிக்

காலம், தேர்ந்தெடுத்த தேதியிலிருந்து ஐந்து ஆண்டுகள் ஆகும் மற்றும் ஆட்சிப் பொறுப்பாளர்களின் பதவிக்காலம் குழுமத்தின் காலத்தோடு தொடர்ச்சிபெற்றிருத்தல் வேண்டும்:

வரம்புரையாக: குழுமத்திற்கான பதவிக் காலம் அதன் மூலமுதல் காலவரையில் பாதிக்குக் குறைவாக இருக்குமானால், குழுமத்தின் இடையெழும் காலியிடம் ஒன்றை, அந்த இடையெழும் காலியிடம் எந்த வகை உறுப்பினர்கள் பொறுத்து எழுந்ததோ அதே வகை உறுப்பினர்களிலிருந்து நியமனம் மூலமாக குழு நிரப்பலாம்.

(3) வங்கித்தொழில், மேலாண்மை, நிதி தொடர்புடைய களத்தில் பட்டறிவோ அல்லது கூட்டுறவுச் சங்கக் குழுமத்தின் உறுப்பினர்களாக அத்தகைய சங்கத்தால் மேற்கொள்ளப்படும் குறிக்கோள்களுக்கும் நடவடிக்கைகளுக்கும் தொடர்புடைய பிற களம் எதிலும் நிபுணத்துவமோ கொண்டிருக்கும் நபர்களை குழுமத்தின் உறுப்பினர்களாக இருப்பதற்கு ஒத்துத் தேர்ந்தெடுப்பதற்காக மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், வகைசெய்தல் வேண்டும்:

வரம்புரையாக: அத்தகைய ஒத்துத் தேர்ந்தெடுக்கப்பெற்ற உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை, (1) ஆம் கூறுக்கான முதலாம் வரம்புரையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள இருப்பத்தோடு இயக்குநர்களோடும் கூட இரண்டிற்கு மேற்படுதல் ஆகாது:

மேலும் வரம்புரையாக : அத்தகைய ஒத்துத் தேர்ந்தெடுக்கப்

பெற்ற உறுப்பினர்கள் அத்தகைய உறுப்பினராக அவர்களுடைய

தகுநிலையில் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் தேர்தல் எதிலும்

வாக்களிப்பதற்கான உரிமைகொண்டிருத்தலோ அல்லது

குழுமத்தின் ஆட்சிப்பொறுப்பாளர்களாக

தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதற்குத் தகுமைகொண்டிருத்தலோ ஆகாது:

இன்னும் வரம்புரையாக: கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றின் செயல்
இயக்குநர்கள், குழுமத்தின் உறுப்பினர்களாகவும் கூட இருப்பர்
மற்றும் அத்தகைய உறுப்பினர்கள் (1) ஆம் கூறுக்கான முதலாம்
வரம்புரையில் குறித்துரைக்கப்பட்ட இயக்குநர்களின் மொத்த
எண்ணிக்கையைக் கணக்கிடும் நோக்கத்திற்காகச் சேர்த்துக்
கொள்ளப்படுதல் ஆகாது.

243வது. குழுமத்தின் உறுப்பினர்களைத்

தேர்ந்தெடுத்தல்:

(1) மாநிலச் சட்டமன்றத்தினால் இயற்றப்பட்ட சட்டம் எதிலும்
அடங்கியுள்ள எது எவ்வாறிருப்பினும், குழுமம் ஒன்றுக்கான
தேர்தல், முந்தியக் குழுமத்தின் உறுப்பினர்களின் பதவி
முடிவறுவதையொட்டி குழுவின் புதிதாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பெற்ற
உறுப்பினர்கள் பதவியேற்பதை உறுதிசெய்யும் வகையில்
குழுமத்தின் காலம் முடிவறுவதற்கு முன்பு நடத்தப்படுதல்
வேண்டும்.

(2) கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றுக்கான தேர்தல்கள்

அனைத்திற்கும், வாக்காளர் பட்டியல்களைத் தயாரிப்பதற்கும் மற்றும் அவற்றை நடத்துவதற்குமான கண்காணிப்பும், நெறிப்படுத்துகையும், மற்றும் கட்டாள்கையும், மாநிலச் சட்டமன்றத்தால், சட்டத்தினால் வகைசெய்யப்படலாகும் அத்தகைய அதிகார அமைப்பு அல்லது குழுமம் ஒன்றிடம் உற்றமைதல் வேண்டும்:

வரம்புரையாக: மாநிலச் சட்டமன்றம், அத்தகைய தேர்தல்களை நடத்துவதற்கான நெறிமுறைக்கும் வழிகாட்டு நெறிகளுக்கும் , சட்டத்தினால் வகைசெய்யலாம்.

243வனா. குழுமத்தைக் கலைத்துக் கைக்கொள்ளுதலும்

தற்காலிகமாக நிறுத்திவைத்தலும் மற்றும்

இடைக்கால மேலாண்மையும்:

(1) அப்போதைக்குச் செல்லாற்றலிலுள்ள சட்டம் எதிலும் அடங்கியுள்ள எது எவ்வாறிருப்பினும், குழுமம் எதுவும் ஆறு மாதங்களுக்கு மேற்படும் காலஅளவு ஒன்றுக்கு கலைத்துக் கைக்கொள்ளப்படுதலோ அல்லது தற்காலிகமாக நிறுத்திவைக்கப்படுதலோ ஆகாது:

வரம்புரையாக: குழுமம்,-

(i) அதன் தொடர்ச்சியான தவறுகையின் நேர்வில்;

அல்லது

- (ii) அதன் கடமைகளைப் புரிவதிலுள்ள அசட்டையின் நேர்வில் ; அல்லது
- (iii) கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் அல்லது அதன் உறுப்பினர்களின் நலன்களுக்குக் குந்தகமான செயல் எதுவும் குழுவும் இழைத்திருக்கும் நேர்வில்; அல்லது
- (iv) குழுமத்தின் அமைப்பிலோ செயற்பணிகளிலோ இக்கட்டுநிலை இருக்கும் நேர்வில்; அல்லது
- (v) 243வது உறுப்பின் (2) ஆம் கூறின்படி, மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், வகை செய்யப்பட்டவாறான அதிகார அமைப்பு அல்லது குழுமம், மாநிலச் சட்டத்தின் வகையங்களின்படி தேர்தல்களை நடத்துவதற்குத் தவறியிருக்கும் நேர்வில்,

கலைத்துக் கைக்கொள்ளப்படுதலோ அல்லது தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்படுதலோ வேண்டும்:

மேலும் வரம்புரையாக : அத்தகைய கூட்டுறவுச் சங்கம் எதனின் குழுமமானது, அரசாங்கப் பங்குடைமையோ பெறுகடனோ அல்லது நிதியுதவியோ அல்லது அரசாங்கத்தால் உத்தரவாதம் எதுவுமோ இல்லாதவிடத்து கலைத்துக்கைக்கொள்ளப்படுதலோ அல்லது தற்காலிகமாக

நிறுத்தி வைக்கப்படுதலோ ஆகாது:

இன்னும் வரம்புரையாக: வங்கித்தொழில் அலுவலை நடத்திவரும் கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றைப் பொறுத்தவரை, 1949 ஆம் ஆண்டு வங்கித் தொழில் முறைப்படுத்துதல் சட்டத்தின் 10/1949 வகையங்களும் கூட பொருந்துதல் வேண்டும்:

இன்னும் வரம்புரையாக: வங்கித்தொழில் அலுவலை நடத்திவரும், ஒரு பன்-மாநிலக் கூட்டுறவுச் சங்கமாக அல்லாத பிற , கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றைப் பொறுத்தவரை, இந்தக் கூறின் வகையங்கள், “ஆறு மாதங்கள்” என்ற சொற்களுக்குப் பதிலாக, “ஓர் ஆண்டு” என்ற சொற்கள், மாற்றாக அமைக்கப்பட்டிருந்தாற் போன்று செல்திறம் பெறுதல் வேண்டும்.

(2) குழுமம் ஒன்றைக் கலைத்துக்கைக்கொள்ளும் நேர்வில், அத்தகைய கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் அலுவற்பாடுகளை மேலாண்மை செய்வதற்கு அமர்த்தப்பெறும் நிர்வாகி, (1) ஆம் கூறில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள கால அளவிற்குள் தேர்தல்களை நடத்துவதற்கான ஏற்பாட்டினைச் செய்து மேலாண்மையை தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட குழுமத்திடம் ஒப்படைத்தல் வேண்டும்.

(3) மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், நிர்வாகியின் பணி வரைக்கட்டுகளுக்கான வகையங்களைச் செய்யலாம்.

243வக. கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் கணக்குகளைத்

தணிக்கைசெய்தல்:

(1) மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், கூட்டுறவுச் சங்கங்களால் கணக்குகள் வைத்துவரப்படுவதையும் அத்தகைய கணக்குகள் குறைந்தது ஒவ்வொரு நிதியாண்டிலேனும் தணிக்கை செய்யப்படுவதையும் பொறுத்த வகையங்களைச் செய்யலாம்.

(2) மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் கணக்குகளைத் தணிக்கை செய்வதற்காகத் தகுமையுடையதாகிற தணிக்கையர்கள் மற்றும் தணிக்கை செய்யும் நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றிற்கான குறைந்த தகுதிப்பாடுகளையும் பட்டறிவையும் விதித்தல் வேண்டும்.

(3) ஒவ்வொரு கூட்டுறவுச் சங்கமும், கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் பொதுக் குழுவினால் அமர்த்தப்பெறும் (2) ஆம் கூறில் சுட்டப்பட்டுள்ள தணிக்கையர் ஒருவராலோ அல்லது தணிக்கை செய்யும் நிறுவகங்களாலோ தணிக்கை செய்யப்படச் செய்வித்தல் வேண்டும்:

வரம்புரையாக: அத்தகைய தணிக்கையர்கள் அல்லது தணிக்கைசெய்யும் நிறுவகங்கள் மாநில அரசாங்கத்தாலோ அல்லது மாநில அரசாங்கத்தால் இதற்கென அதிகாரமளிக்கப்பெற்ற ஓர் அதிகார அமைப்பினாலோ ஒப்பேற்பளிக்கப்பட்டப் பெயர்ப்பட்டியல் ஒன்றிலிருந்து அமர்த்தப் பெறுதல் வேண்டும்.

(4) கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒவ்வொன்றின் கணக்குகளும் அத்தகைய கணக்குகள் எந்த நிதியாண்டிற்குத் தொடர்புடையதோ அந்த நிதியாண்டின் முடிவிலிருந்து ஆறு மாதங்களுக்குள் தணிக்கை செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

(5) மாநிலச் சட்டத்தினால் பொருள்வரையறை செய்யப்படலாகும் தலைமைக் கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றின் கணக்குகளின் தணிக்கை அறிக்கையானது மாநிலச் சட்டமன்றத்தால், சட்டத்தினால் வகைசெய்யப்படலாகும், முறையில் மாநிலச் சட்டமன்றத்தின் முன்பு வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

243வங். பொதுக் குழுக் கூட்டங்களைக் கூட்டுதல் :

மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், ஒவ்வொரு கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் ஆண்டுப் பொதுக் குழு கூட்டமும், அத்தகைய சட்டத்தில் வகை செய்யப்படலாகும் அலுவலை நடத்துவதற்காக நிதியாண்டின் முடிவிலிருந்து ஆறு மாதங்கள் காலஅளவு ஒன்றுக்குள் கூட்டப்படுதல் வேண்டும் என்று வகை செய்யலாம்.

243வச. தகவல் பெறுவதற்கு ஓர் உறுப்பினருக்குள்ள

உரிமை :

(1) மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றின் உறுப்பினர் ஒவ்வொருவருக்கும் அத்தகைய உறுப்பினருடனான அதன் அலுவல் பற்றிய முறையான

நடவடிக்கை தொடர்பாக வைத்துவரப்படும் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் புத்தகங்கள், தகவல் மற்றும் கணக்குகள் ஆகியவற்றை அணுகி அறிந்து கொள்ளும் வாய்ப்பிற்கு வகை செய்யலாம்.

(2) மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், அத்தகைய சட்டத்தில் வகைசெய்யப்படலாகிறவாறு, உறுப்பினர்கள், கூட்டுறவுச் சங்கக் கூட்டங்களில் வருகை தருவதற்கான குறைந்த அளவு தேவைக்கு வகைசெய்தும் குறைந்த அளவேனும் பணிகளைப் பயன்படுத்தியும், கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் மேலாண்மையில் உறுப்பினர்கள் பங்கு பெறுவதை உறுதி செய்வதற்கான வகையங்களைச் செய்யலாம்.

(3) மாநிலச் சட்டமன்றம், சட்டத்தினால், கூட்டுறவுச் சங்க உறுப்பினர்களுக்கு கூட்டுறவுக் கல்விக்கும் பயிற்சிக்கும் வகை செய்யலாம்.

243 வகு. விவர அறிக்கைகள்:

ஒவ்வொரு கூட்டுறவுச் சங்கமும், ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் முடிவிலிருந்தும் ஆறு மாதங்களுக்குள், மாநில அரசாங்கத்தால் பெயர்க்குறித்தமர்த்தப்படும் அதிகார அமைப்பிற்கு, பின்வரும் பொருட்பாடுகள் உள்ளடங்கலான விவர அறிக்கைகளை முன்னிடுதல் வேண்டும், அவையாவன:-

(அ) அதன் நடவடிக்கைகள் பற்றிய ஆண்டறிக்கை;

(அ) அதன் தணிக்கை செய்யப்பட்ட கணக்குகள் பற்றிய அறிக்கை;

(இ) கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் பொதுக்குழுவினால் ஒப்பேற்பளிக்கப்பட்டவாறான உபரித் தீர்வுக்கான திட்டம்;

(ஈ) கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் துணை விதிகளுக்கான திருத்தங்களின் பட்டியல், ஏதேனுமிருப்பின், அது;

(உ) அதன் பொதுக் குழுக் கூட்டத்தை நடத்துவதற்கான தேதி மற்றும் உரிய நேரத்தில் தேர்தல்களை நடத்துதல் தொடர்பான விளம்புகை; மற்றும்

(ஊ) மாநிலச் சட்டத்தின் வகையங்களில் எதற்கும் இணங்க பதிவாளரால் வேண்டுகூறுத்தப்படும் பிற தகவல் எதுவும்.

243வட. குற்றச்செயல்களும் தண்டனைகளும்:

(1) மாநிலச் சட்டமன்றம், கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் தொடர்பான குற்றச்செயல்கள் குறித்தும் அத்தகைய குற்றச்செயல்களுக்கான தண்டனைகள் குறித்தும், சட்டத்தினால், வகை செய்யலாம்.

(2). (1)ஆம் கூறின்படி மாநிலச் சட்டமன்றத்தினால் இயற்றப்படும் சட்டம் ஒன்று பின்வரும் செயலைச் செய்வதை அல்லது செய்யாது விடுகையை இழைப்பதானது குற்றச்செயல்களாக உள்ளடக்கும், அவையாவன:-

(அ) கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றோ அல்லது அதன் அலுவலர் அல்லது உறுப்பினர் ஒருவரோ வேண்டுமென்றே பொய்யான விவர

அறிக்கையொன்றை அளித்தல் அல்லது பொய்யான தகவலை அளித்தல், அல்லது மாநிலச் சட்டத்தின் வகையங்களின்படி இதற்கென அதிகாரமளிக்கப்பெற்ற நபர் ஒருவரால், ஒருவரிடமிருந்து கோரப்படும் தகவல் எதனையும், அவர் வேண்டுமென்றே அளிக்காதிருத்தல்;

(ஆ) மாநிலச் சட்டத்தின் வகையங்களின்படி வழங்கப்படும் அழைப்பாணை, வேண்டுகோள் அல்லது சட்டமுறை எழுத்து மூலமான ஆணை எதற்கும் எவரும் வேண்டுமென்றோ அல்லது தகுமான காரணம் எதுவுமின்றியோ கீழ்ப்படியாதிருத்தல்;

(இ) வேலைக்கு அமர்த்தியவர் எவரும் அவர், போதிய காரணமின்றி, கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றின் பணியாளரிடமிருந்து கழிக்கப்பட்ட தொகையினை அத்தகைய கழிவு எந்தத் தேதியன்று செய்யப்படுகிறதோ அந்தத் தேதியிலிருந்து பதினான்கு நாட்கள் காலஅளவு ஒன்றுக்குள் அக்கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்குச் செலுத்தத் தவறுதல்;

(ஈ) ஒரு கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு ஓர் அலுவலராகவோ அல்லது பொறுப்பாளராகவோ இருக்கிற அலுவலர் அல்லது பொறுப்பாளர் எவரும் அக்கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்குச் சொந்தமான புத்தகங்கள், கணக்குகள், ஆவணங்கள், பதிவணங்கள், பணம், காப்புறுதி மற்றும் பிற சொத்து ஆகியவற்றின் கையடைவினை, அதிகாரமளிக்கப்பெற்ற நபர் ஒருவரிடம் வேண்டுமென்றே

ஒப்படைக்கத் தவறுதல்; மற்றும்

(உ) எவராகிலும், குழும உறுப்பினர்களுக்கான அல்லது ஆட்சிப் பொறுப்பாளர்களுக்கான தேர்தல் நடக்கும் முன்போ, நடக்கும் போதோ அதன் பின்போ ஒழுங்கீனமான நடவடிக்கை எதுவும் மேற்கொள்ளுதல்.

243வண. பன்-மாநிலக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்குப்

பொருந்துதல்:

“மாநிலச் சட்டமன்றம்”, “மாநிலச் சட்டம்” அல்லது “மாநில அரசாங்கம்” என்பதற்கான சுட்டுகை எதுவும், முறையே, “நாடாளுமன்றம்”, “மையச் சட்டம்” அல்லது “மைய அரசாங்கம்” என்பதற்கான ஒரு சுட்டுகையாகப் பொருள்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும் என்ற மாற்றமைவிற்கு உட்பட்டு பன்-மாநிலக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு இந்தப் பகுதியின் வகையங்கள் பொறுந்துறுதல் வேண்டும்.

243வத. ஒன்றியத்து ஆட்சி நிலவரைகளுக்குப்

பொருந்துதல்:

இந்தப் பகுதியின் வகையங்கள், ஒன்றியத்து ஆட்சி நிலவரைகளுக்குப் பொருந்தும் மற்றும் சட்டமன்றப் பேரவையைக் கொண்டிராத ஓர் ஒன்றியத்து ஆட்சிநிலவரைகளுக்குப் பொருந்தச்செய்கையில் ஒரு மாநிலச் சட்டமன்றம் குறித்த சுட்டுகைகள், 239 ஆம் உறுப்பின்படி அமர்த்தப்பட்ட அதன்

ஆளுகையர் குறித்த சுட்டுகை போன்றும், சட்டமன்றப் பேரவையைக் கொண்டிருக்கிற ஒன்றியத்து ஆட்சிநிலவரையைப் பொறுத்தவரை, அந்தச் சட்டமன்றப் பேரவை குறித்த சுட்டுகை போன்றும் செல்திறம் உடையதாகும்:

வரம்புரையாக: குடியரசுத்தலைவர், அதிகாரமுறை அரசிதழில் அறிவிக்கை வாயிலாக, அந்த அறிவிக்கையில் அவர் குறித்துரைக்கலாகும் ஒன்றியத்து ஆட்சிநிலவரை எதற்கும் அல்லது அதன் பகுதிக்கு இந்தப் பகுதியின் வகையங்கள் பொருந்துதல் ஆகாது என்று பணிக்கலாம்.

243வந. நிலவறும் சட்டங்கள் தொடர்ந்திருத்தல்:

இந்தப் பகுதியிலுள்ள எது எவ்வாறிருப்பினும், இந்தப் பகுதியின் வகையங்களுக்கு முரணாக இருக்கும் 2011 ஆம் ஆண்டு அரசமைப்பு (தொண்ணூற்றி ஏழாம் திருத்தச்) சட்டத்தின் தொடக்கநிலையை ஒட்டி முன்பு ஒரு மாநிலத்தில் செல்லாற்றலிலுள்ள கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் தொடர்பான சட்டம் எதனின் வகையம் எதுவும் ஒரு தகுதிறமுள்ள சட்டமன்றத்தினால் அல்லது பிற அதிகாரஅமைப்பினால் திருத்தமோ அல்லது நீக்கறவோ செய்யப்படும் வரையில் அல்லது அத்தகைய தொடக்கநிலையிலிருந்து ஓர் ஆண்டு கழிவுறும் வரையில், இவற்றில் எது குறைவோ அது வரையில், தொடர்ந்து செல்லாற்றலில் இருத்தல் வேண்டும்.